

盯上世新大学 制造寒蝉效应 阻挡陆生,绿营又想“下毒手”

本报记者 吴亚明

台湾世新大学给了赴台研修的11名大陆学生一份承诺书,表示陆生赴台仅进行学术交流及研修学习活动,课程内容不涉及任何政治敏感活动,不从事任何有关“一中一台”“两个中国”和“台湾独立”等方面活动。消息经由深绿媒体放出,岛内绿营如获至宝,立即上纲上线,乘机大做文章。台湾教育主管机关负责人也声称要对世新大学究责处罚。对于绿营的“欲加之罪”,岛内学者质疑,为了意识形态非要破坏一中原则、推翻“九二共识”,让大学陷入困扰,这样真的是爱台湾的行为吗?“政客们适可而止吧!”

握的信息,中华大学、中原大学、朝阳科大、静宜大学也有签署承诺书。对于世新大学的做法,台“教育部长”潘文忠称,世新大学已违反“两岸人民关系条例”,将对其究责处罚。台湾陆委会副主委邱垂正2日在例行记者会中表示,若“教育部”确认世新大学违法,最高将被罚款50万新台币,并要求校方限期改正。台“总统府”发言人黄重谚2日也煞有介事地表示,“从世新签署的文本来看,恐已涉及侵害讲学自由”,“教育部”等权责部门应进行了解和分析,并尽速对社会作出说明。



世新大学校园一角

(资料图片)

首当其冲

岛内一家知名的绿色媒体2日报道说,世新大学终身教育学院院长邱志淳去年给大陆某高校发出了一份承诺书,内容除了邀请11名大陆学生于今年2月至6月到世新大学研修相关课程、学生来台交流的说明外,还特别强调陆生赴台仅进行学术交流及研修学习活动,“课程内容不涉及任何政治敏感活动”,不从事任何有关“一中一台”“两个中国”和“台湾独立”等方面的活动。

报道称,该承诺书上有疑似邱志淳的签名,并盖有世新大学终身教育学院陆生服务中心的章,文章还声称据此“可视校方认证”,“若该承诺书对一中原则的承诺为真,等于是变相钳制校园言论,并有严重戕害校内学术自由的疑虑”云云。

消息传出,绿营好事者如获至宝。民进党“立委”2日立即兴师问罪,声称世新大学此举“是准备引兵入关”,两岸关系不是一个大学自己可以做决定的。民进党“立委”陈亭妃3日又在脸谱(Facebook)爆料说,除了世新大学以外,台湾的清华大学也签订了所谓的“一中承诺书”。据台湾教育主管部门掌

欲加之罪

事情爆出,岛内许多媒体在第一时间做出耸动标题“世新承诺一中”,乍看还以为这是“陆校要台校同意一中原则,才愿意送学生来台湾”。有深绿媒体更是欲加之罪何患无辞,说什么去年共有4万多名陆生赴台求学,其中3.4万人是短期生,在台湾少子化趋势下,陆生已成为岛内各学校收入的支柱之一,“对私立学校而言,压力更是不言而喻,也给了对岸出手的机会”。文章声称,此例一开,“中国将借由中生来台隔海控制我国校内言论及学术环境”。

针对引发的争议,世新大学公共事务长叶一璋2日回应称,世新大学约和100所大陆高校有交流,往来频繁的约50所,其中仅有少数学校要求签署承诺书,才愿意让学生来台研修,“但研修承诺书仅是避开政治敏感议题,不能和签署一中承诺书画上等号。”

叶一璋表示,世新大学此举主要是为了保障学生的学习权益,由于来世新大学研修的陆生多半在广电、观光等科系,因此希望秉持学术中立,在课程内容上不要涉及政治敏感议题,“就像台生去大陆,也不希望一直听到统一等议题”。世新大学发布的声明也提到,陆

生毕竟不是到台湾学两岸政治关系或参加政治性活动的,何况依“两岸人民关系条例”规定,两岸高教结盟或合作范围也不得涉政治性内容。

世新大学由成舍我先生创办于1956年,创办之初名为“世界新闻职业学校”,1997年改名为世新大学,为台湾培养了大量的新闻人才。

舆论反弹

对于世新大学的承诺书争议,岛内舆论认为,承诺书的宣示意义大于实质效果,台湾不需一遇到两岸问题就夸大解释,让原本就互相不信任的两岸关系更加恶劣。

国民党“立法院”党团书记王育敏认为这是小题大作。她说,当局急着追究学校责任,难道不该首先检讨自己的两岸政策吗?王育敏表示,大陆反“台独”立场鲜明大家都清楚,该承诺书是针对陆生,若只是纯粹学术交流希望不要涉及政治,也应尊重当事人看法,不需要在单纯的学术领域还要跟大

陆去做政治角力。

文化大学校长李天任认为,此事无须过度诠释,大陆确实有很多家长不了解台湾状况,担心学生来台后涉及政治敏感活动,签订承诺书只是让家长、学生安心,跟学校政治立场无关,且两岸政治主张、立场不同是事实,签订承诺书就是希望搁置争议、让学术交流单纯化。

龙华科技大学校长葛自祥指出,受到少子化的冲击,招收陆生除文化交流外,最重要的就是补足生源。他说,研修承诺书中的要求,其实各校早就在做,不希望老师在课堂上讨论非专业或与课程内容无关的内容,避免学生因不同的政治立场而起冲突,并非陆方独有。

世新大学教授游翔翔在脸谱发文表示,世新创办人成舍我先生一生的理念是要让台湾更好、让中国更好。为了意识形态非要破坏一中原则、推翻“九二共识”,让大学陷入困扰、软实力难以发挥,这样真的是爱台湾的行为吗?“政客们适可而止吧!”

(本报台北3月3日电)

澳门旅游警察明天开始执勤

本报澳门3月3日电(记者苏宁)澳门治安警察局日前宣布,将于3月5日正式派出旅游警察,部署在游客集中区域,以服务市民和旅客为重点。

随着访澳旅客不断上升,周末及节假日的入境旅客量屡创新高,大量旅客游览观光地点集中在被列为世界文化遗产的旅游区域。在著名旅游区驻守的警察,需要进行治安管理、维持秩序、回答旅客查询、处理涉及旅客的各种投诉、消费纠纷、接受报案以及协助大型群体安全事件等工作。因此,澳门治安警察局于2015年4月起已初步建立旅游警察,经过试行成效理想,达到预期目标。

目前阶段澳门半岛范围将有30名旅游警察,分别驻守于议事亭前地、大三巴牌坊等著名世遗景点,而离岛范围则会有10名旅游警察,分别驻守于官也街、路氹连贯公路(金光大道)等游客相对集中的地点,具体执勤时间将按有关地点的旅客量而调整。

旅游警察的工作以服务市民和旅客为重点,为他们提供专业的服务,尤其是应对旅客查询及提供协助,如处理报案、失物查询及指引迷路人士等工作,同时需要执行一般的警务工作,阻遏区内的犯罪行为,以高机动性处理人群中的突发事件,其中将特别留意区内的人潮状况,疏导及管理人潮。为履行旅游警察的专业职能,旅游警察除了具备人群管理、处理可疑物等专业警务知识外,还需要接受语言、旅游景点信息及前线优质服务等专项培训才能正式上岗。同时他们将穿着夺目的新制服,以便于执勤时更容易被旅客寻找,实时提供协助。

澳门治安警察局表示,将根据旅游警察的执行情况,调整驻守地点、时间及人员数目,并透过提供更优质、更专业的服务,向来自世界各地的旅客展现澳门警察亲切友善的正面形象。



澳门旅游警察英姿

(资料图片)

台湾雾霾频发,别埋怨大陆

俞晓

台湾地区反空气污染大游行日前在高雄和台中登场。翻阅岛内新闻,每当雾霾爆发,时常有“大陆雾霾南下所致”的论调。其实岛内早有研究发现,台湾雾霾至少七成是自产。

此次抗议游行中,台湾环保团体积极发声,呼吁当局正视空气污染,各地医师公会团体也首次加入队伍。有医师称,当局治污不力,只能靠民众一次次站出来,政治人物感受到“选票”压力,才会谋求改善现状。

台湾空气污染问题由来已久,在工厂从台北迁往中南南部前,当地PM2.5浓度位居全台之首,近30年间,中南南部地区空气走向恶化,转而成为污染重灾区。污染的地域转移,可见工业生产过程中的废气排放才是“真凶”,任性“甩锅”似乎讲不通。

台湾经历数十年经济社会发展,如今北部空气污染大多源自交通污染,中南南部来自工业废气和摩托车排放,这已成为岛内不少专家共识。而台环保部门经监测和数据比对后公开表示,每年10月到来年三四月,大陆雾霾会随东北季风北台,但台湾的PM2.5来自境外的不超过三成。

有岛内专家指出,台湾受境外污染影响占比较低,而约一半的污染来自工业排放,其他则是交通排放废气和其他污染源所致。由于长期治理不力,依据世界卫生组织及台湾“环保署”资料,2014年全球2977个城市的PM2.5平均值排名,台湾城市都排在2286名之后。

有台环保团体负责人认为,蔡当局上台后对空气污染问题虽有些行动,但都是“花拳绣腿”,缺乏积极正面的作为。而民进党当局反反复复自己“最会沟通”,“环保署”实施新标准,事前却未与县市政府、台当局交通部门和环保团体沟通,“环保署”制订的治污目标也不切实际。

台湾地区范围有限,由整体气候及环境条件观之,产生大面积雾霾的可能性不大,但这些空气污染事件时有发生。与其将污染原因归咎于天气,或要求民众消极防范,乃至将责任推给大陆,直面污染现实并严格防治、积极作为才是正道。而环境污染为人类共同面对之难题,人为界限无法隔绝其散布,两岸在此方面携手,才是避害共赢之策。

看台 絮语



「德国手工制作」展亮相香港

“德国手工制作”展近日在香港大学美术博物馆揭幕,展出德国匠人全手工打造的数十件大师级作品,包括概念家具、瓷器、银器及饰品等。展览将持续至3月5日。

图为观众在“德国手工制作”展上参观。新华社记者 李鹏摄

武侠英雄“重现江湖”

——金庸馆开馆首日记

新华社记者 丁梓懿

3月1日上午,香港文化博物馆地面展厅人头攒动,分外热闹。这是金庸馆开馆第一天,不少金庸迷纷纷前来,到这个已筹备数年的“武侠宝地”一探究竟,重温那些年的“侠胆豪情”和“刀光剑影”,领略金庸大师的风采。

这是香港首个以著名作家查良镛(笔名金庸)为主题的常设展馆。还没进场前,记者就在博物馆门口看到主办方精心布置的宣传海报。馆门右手边的墙面上悬挂着8幅巨大海报,包括令狐冲、程灵素、杨过、乔峰等经典人物形象,栩栩如生。而在左侧7根大型圆柱上也刻画着郭靖、小龙女、江南七怪等人物肖像。这一个耳熟能详的名字,全是金庸小说里的经典人物。单从入场前这霸气十足的阵势就可见这个金庸馆不简单。

进入展厅后,记者发现,参观者男女老少皆有。一位70多岁的老人由家人

推着轮椅入场。他的儿子张先生告诉记者,老人家是个“武侠迷”,是金庸的忠实fans(粉丝),今天专程来观展,找到了以前的美好回忆,特别高兴。

展厅分为四个区域:大侠足迹、金庸的武侠世界、影视和文娱世界的金庸现象、百年一金庸。厅内罗列着多件珍贵展品,包括早期流通的小说版本、手稿、文献及照片、金庸使用过的私人物品等。种种展品展示了金庸的早期事业、武侠小说创作历程及其对于香港流行文化的影响。

《读书心得》手稿是本次展品之一。金庸写道:“读书对于我,那是人生中最重要的事,只次于呼吸空气、饮水、吃饭、睡觉。我曾经想:坐牢十年而可以在狱中阅读天下书籍,或者十年中充分自由,但不得阅读任何书刊——两者由我选择,我一定选择‘坐牢读书’。”金庸还曾说,“万事不如书在手,一生常见

月当头。”这都体现了金庸一生对知识和文学的热爱。

凭借广博的学识、优雅的文笔及出众的思路,金庸深受世界各地读者喜爱。如今,他的武侠小说已被翻译成多种外国语言。其作品中还蕴含着大量中国历史和文化知识,现在许多大学都开设了金庸小说研究的专门课程。

在展区另一头,映入眼帘的是一扇“射雕英雄传”大型屏风,两侧挂着一副金庸亲笔书写的对联,“飞雪连天射白鹿,笑书神侠倚碧鸳”。这副对联是金庸以十四部长篇及中篇小说书名的第一个字组成的。

屏风前,一位郭姓中学生正津津有味地品读画中的人物。他对记者说,在爸爸的影响下,他从小学就迷上了金庸,金庸的大部分小说他都看过。

金庸笔下的武侠世界是一个宝库,为不同艺术形式的创作者提供了无穷

无尽的创作灵感。金庸小说衍生的电影、电视剧、动漫、电玩游戏等不计其数,为广大武侠小说爱好者提供了更加多元的选择,丰富了读者的文化生活。

在“百年一金庸”展区的橱窗里,记者看到多所香港和海内外著名学府颁授给金庸的学位证书,以表彰他为社会及文学所作的贡献。值得一提的是,金庸在80多岁高龄时还获得英国剑桥大学哲学博士学位,为众多读者树立了一个爱读书、爱学习的良好榜样。

金庸在剑桥大学学习时的博士论文指导老师麦大维在金庸馆开幕仪式的致辞中表示,金庸渊博的古代汉语及文学知识,给他留下了深刻的印象。

“可能有人说,没有香港,就没有金庸,因为他的丰硕贡献是在香港成就的。不过我认为,如果没有金庸,就没有我们所认识的香港。”麦大维如是说。

金庸为人热诚,心怀家国,积极参与社会事务。在展厅一隅,陈列着他所获奖杯、奖牌及证书,其中有香港特区政府授予的大紫荊勋章、法国当局颁授的荣誉军团骑士勋章和艺术文学高级骑士勋章以及2008年“影响世界华人盛典”终身成就奖等荣誉,以表彰他在政治、社会和文化方面的卓越成就。

(据新华社香港电)